



Тема: «Знакомство с жилищем казаков»

Цель: знакомить детей с укладом жизни казаков, расширять представления о казачестве, самобытности, культуре, традициях этого народа.

Расширять кругозор детей и обогащать словарный запас, формировать у детей чувство любви к Родине, интерес и уважение к людям, которые живут рядом.

Задачи:

1. Познакомить детей историей жилища людей на Дону.
2. Познакомить с внутренним убранством куреня,
3. Учить знать и загадывать загадки (чем славится плодородная земля Дона)

Словарная работа:
Курень, хата, **саман, кувшин, чугушки, скалка, макитра, утварь, предки, потомки.**

Наглядность:
Иллюстрации и макет куреня внешнего и внутреннего убранства куреня; иллюстрации, сундук с предметами казачьего быта (кувшин, скалка, утюг, рубаха, тарелка, плошка); поднос с муляжами (виноград, подсолнух, колос пшеницы).

Ход занятия

Воспитатель:

Очень часто с событиями
И с суетою дней,
Старины своей не помним мы,
Забываем мы о ней.

Хоть и более привычны
Нам полеты на Луну,
Вспомним старые обычаи,
Вспомним нашу старину

1. Рассказ и рассматривание иллюстраций жилищ древних людей Дона.

Это было давным-давно. Много лет назад на Дону жили древние люди. Сначала они жили в пещерах. Затем они научились строить жилище из костей и шкур животных.

Позже люди стали утеплять свое жилье. Они стали строить жилища, обмазанные глиной с крышей из соломы и камыша. Шло время, так и жили люди в таких своих жилищах. Земля была покрыта степями, заросшими густой травой. Над степями царили белоголовые орлы.

В реке водилось много рыбы. И построили люди много станиц по всей земле Донской и стали звать себя казаками донскими.

Ребята, знаете ли вы, как назывались жилища казаков? (ответы детей) Первые жилища казаков, землянки, строились на скорую руку, их обносили плетнем, вдоль сажали кусты терновника и насыпали земляной вал. Казаки не заботились о красоте имущества и жизненном удобстве своих жилищ. При нашествии сильного врага казаки без сожаления оставляли свои жилища, а потом за неделю выстраивали новые.

Шли годы, казаки больше общались с русскими, украинцами. Каждый год 2 раза ездили они в Москву. Проезжая по русской земле, казаки знакомились с бытом и жизнью русских людей, да и многие были родом из России. Казаки заимствовали элементы быта. Да и спокойнее стало на Дону, прекратились нападения со стороны кочевых народов, у них образовались государства. Казаки могли теперь устраивать свой быт.

А потом стали строить деревянные дома, называвшиеся куренями. Этот термин, как считают некоторые историки, происходит от монгольского «куря» - стойбище, круг; да и расположение в таком доме шло по кругу, вокруг печки.





Курень — исключительно удобное жилище в условиях Дона с его жарким летом и недлинной зимой. Курени строились по берегам Дона, который иногда разливался. Поэтому курень имел высокий фундамент (каменный). Его называли «подклеть» или «низы».

Второй этаж — из деревянных брёвен, которые затем обшивались досками и окрашивались в зелёный, синий, жёлтый цвета, первоначальным назначением которого было держать оборону во время внезапных набегов.

Иногда вместо досок курень обмазывали глиной.. В курень можно было попасть, поднимаясь по закрытому со всех сторон балкону-галдерее, куда вела внешняя лестница с парадным резным крыльцом с навесом наверху.



Окна закрывались ставнями, которые запирались изнутри. На окнах, украшенных резными наличниками, стояли горшки с цветами.

Курень — очень удобное жилище. Летом первый этаж используется как жильё. В жару там прохладно, а зимой используется для хранения продуктов и как хозяйственное помещение, а люди живут «в верхих».

На Дону до сих пор сохранился и более простой тип жилья — хата. Хата имела сени, кладовую; первая комната служила кухней, вторая большая — горницей.

Такие хаты строили двумя разными способами. На нижнем Дону — из самана, точнее из самодельных саманных больших кирпичей — блоков. Для их изготовления смешивали солому и глину, формировали по стандарту блоки и из них складывали хату.





 Затем хата обмазывалась вручную снаружи и изнутри глиной и белилась. Крышу  делали из камыша или чакана (рогоз широколистный). В хате было прохладно летом и тепло зимой. Саманные хаты стоят достаточно долго (лет по 100).

 На Верхнем Дону такие дома делали набивом, для чего делали каркас из дерева —  «козлы», между которыми набивали землю, перемешанную с соломой (как в самане).  Чтобы курени были еще красивей, казаки возле них сажали сады, яркие цветы. Так и жили  казаки: сеяли хлеб, растили детей, а самое главное — охраняли границы от врагов. Донские  курени отличались чистотой и нарядностью и утопали в цветах, которые выращивали  казачки. В чистоте содержались и усадьбы казаков: дворы с амбарами и сараями, скотные  дворы-базы. Во дворе обязательно была летняя печь или летняя кухня, на заднем дворе  устраивали, как правило, три отдельных загона — для коров, быков, овец. Для лошадей  строили отдельную саманную или деревянную конюшню, для свиней — «свинник». За  задним двором находились огород и сад.

 Рядом с домом или во дворе рыли колодцы. Дворы огораживали заборами из плетня  или дикого камня.

 Строительство в станицах казачьих велось по плану. В центре станицы площадь,  церковь, школа.





